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МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Метою викладання навчальної дисципліни «Дейтамайнінг» є вивчення 

методів сучасної обробки даних – інтелектуального аналізу даних (Data Mining, 

Knowledge Discovery in Data), аналітичного дослідження великих масивів 

інформації з метою виявлення нових раніше невідомих, практично корисних 

знань і закономірностей, необхідних для прийняття рішень; огляд методів, 

програмних продуктів і різних інструментальних засобів, які використовуються 

Data Mining; розгляд практичних прикладів застосування Data Mining; 

підготовка аспірантів до самостійної роботи з вирішення задач засобами Data 

Mining і розробки інтелектуальних систем.  

Data Mining – мультидисциплінарна область, яка виникла і розвивається 

на базі таких наук як прикладна статистика, розпізнавання образів, штучний 

інтелект, теорія баз даних та ін.  

Завданнями вивчення дисципліни «Дейтамайнінг» є:  

− здійснення пошуку, аналіз та критичне осмислення інформації, 

отриманої з різних джерел; 

− генерування і продукування власних науково-теоретичних та практично-

спрямованих ідей; 

− робота з різними джерелами, аналіз, систематизація отриманої 

інформації; 

− опанування базовими принципами побудови моделей даних;  

− ознайомлення з концепцією Knowledge Discovery in Data (виявлення 

знань в даних) і Data Mining («видобування» знань);  

− навчитися ефективно використовувати методи здобуття знань з великих 

масивів даних;  

− отримати практичні навички з використання інструментальних засобів 

інтелектуального аналізу даних при вирішенні прикладних задач та навчитися 

інтерпретувати отримані результати; 

− проводити емпіричні дослідження та використовувати економіко-

математичні методи для встановлення тенденцій розвитку об’єктів дослідження; 

− застосовувати інформаційні технології у науковій діяльності, сучасні 

методи наукових досліджень із використанням новітніх прикладних пакетів і 

програмних продуктів для наукового обґрунтування та підтвердження / 

спростування висунутих гіпотез; 

− ідентифікувати наукові та практичні проблеми, здійснювати апробацію 

результатів наукових досліджень, висновків і практичних рекомендацій. 

Згідно з вимогами освітньо-наукової програми аспіранти повинні: 

 знати :  

− систему та показники розвитку економічних систем, методи збирання, 

обробки та аналізу даних; 

− базові методологічні засади аналізу даних; 



− основні поняття, задачі та стадії інтелектуального аналізу даних;  

− підходи до збереження, представлення та обробки інформації в сучасних 

інформаційних системах;  

− методи побудови моделей та аналізу взаємозв’язків у великих масивах 

даних;  

− сучасні програмні засоби для проєктування i розробки систем 

інтелектуального аналізу даних;  

− концепції сховищ даних, їх оперативної аналітичної обробки для 

практичного використання; 

− прикладні пакети аналізу для обробки великих масивів даних. 

 

вміти :  

−   генерувати нові ідеї на підставі креативного мислення; 

−   здійснювати пошук, оброблення та аналіз інформації з різних джерел; 

−   оцінювати та забезпечувати якість дослідницької та наукової діяльності; 

− працювати з різними інформаційними ресурсами, отримувати, 

обробляти, аналізувати, систематизувати  інформацію; 

− обґрунтовувати вибір конкретного типу моделі та методу 

інтелектуального аналізу даних при вирішенні поставленої практичної задачі;  

− проводити необхідну попередню обробку даних, визначати тип задачі 

аналізу, вирішувати її адекватно з обраним методом та оптимально визначеними 

параметрами, оцінювати результати, робити змістовні висновки та 

інтерпретацію;  

− виявляти та усвідомлювати економічні зв’язки і процеси, які мають 

загальнодержавний характер для типологічно однорідних умов (економічних 

систем, видів діяльності); 

− проводити емпіричні дослідження та використовувати економіко-

математичні методи аналізу для встановлення тенденцій розвитку об’єктів 

дослідження; 

− застосовувати інформаційні технології, сучасні методи наукових 

досліджень із використанням новітніх прикладних пакетів і програмних 

продуктів для обґрунтування та підтвердження / спростування гіпотез;  

− застосовувати технології роботи зі сховищами даних, здійснювати їх 

аналітичну обробку та інтелектуальний аналіз для забезпечення надійної роботи 

інформаційних систем;  

− проєктувати інформаційне забезпечення (логічну та фізичну структури 

баз даних) інформаційних систем; 

− здійснювати апробацію і впровадження результатів наукових 

досліджень, висновків, методичних та практичних рекомендацій.   

 



Засвоєння дисципліни забезпечить здобувачів здатністю розв’язувати 

комплексні проблеми в галузі професійної, у тому числі дослідницько-

інноваційної діяльності, що передбачає творче переосмислення та створення 

нових, цілісних знань та/або ефективної професійної практики. 

Основною формою засвоєння аспірантами знань для виконання наукового 

дослідження є самостійна робота, яка передбачає опрацювання монографій, 

наукових статей, матеріалів науково-практичних конференцій, авторефератів, 

дисертацій, підручників, навчальних посібників, інших науково-навчально-

методичних джерел, законодавства в сфері розвитку аграрної сфери економіки 

України, обліку і оподаткування та діджиталізації. Самостійна робота 

регламентується РНП і становить для дисципліни: 75 год. (денна форма 

навчання), 130 год. (заочна). 

Згідно з навчальним планом і ОНП бюджет навчального часу для вивчення 

дисципліни «Дейтамайнінг» (для всіх форм навчання) становить 150 годин (5 

кредитів), в т. ч.: денна форма навчання 30 год. лекцій, 45 год. практичних і 75 

год. – самостійна робота; заочна форма навчання – 8 год лекцій, 12 год. 

практичних, 130 год. – самостійна робота.  

Форма підсумкового контролю  - екзамен, що враховує результати оцінки 

виконаних практичних завдань та підсумкової атестації. 

  



Питання лекційного курсу 

Навчальний процес згідно з робочою програмою навчальної дисципліни 

«Дейтамайнінг» здійснюється у формах: лекції та практичні заняття, самостійна 

робота здобувача, контрольні заходи. Вивчення здійснюється шляхом 

оволодіння лекційним матеріалом, викладеного за планом та виконання 

практичних завдань. 

Лекція 1. Концепція дейтамайнінгу 

Визначення і область застосування. Data Mining. Поняття Business 

Intelligence. Цикл одержання, попередньої обробки, аналізу даних, інтерпретації 

результатів та їхнього використання. Етапи процесу Data Mining, пов’язані з 

побудовою, перевіркою, оцінкою, вибором і корекцією моделей. Методи 

первісної обробки даних. Методи дослідження структури даних: візуалізація та 

автоматичне групування даних. 

Ключові поняття 

Дейтамайнінг (інтелектуальний аналіз даних, Data Mining) – це технологія 

виявлення прихованих взаємозв’язків (корисних фактів) усередині великих баз 

даних. 

Business Intelligence  (інтелектуальний аналіз даних бізнесу, бізнес-

аналітика) — комп'ютерні методи та інструменти для організацій, що 

забезпечують переклад транзакційної ділової інформації в форму, придатну 

для бізнес-аналізу, а також засоби для роботи з обробленою таким чином 

інформацією. 

Штучний інтелект - здатність систем оброблення даних виконувати 

функції, що асоціюються з інтелектом людини, такі як логічне мислення, 

навчання та самовдосконалення (Державний Стандарт України ДСТУ 2938-94). 

Тобто, властивість автоматизованих систем брати на себе окремі функції 

інтелекту людини (наприклад, вибирати і приймати оптимальні рішення на 

основі раніше отриманого досвіду і раціонального аналізу зовнішніх впливів). 

Системи візуалізації - це системи, які можуть подібно людині візуально 

взаємодіяти зі своїм середовищем, використовувати візуальні зображення та 

слухові сигнали для інструктування комп’ютерів або інших пристроїв.   

Системи з навчання містять низку операцій, які надають можливість 

комп’ютеру або іншому зовнішньому пристрою набувати нових знань на додаток 

до того, що було вже введено раніше в пам’ять фірмою-виробником або 

програмістами. 

«Знання» (Knowledge) у системах підтримки прийняття рішень, зокрема 

орієнтованих на знання, має виключно важливе значення. У загальному 

тлумаченні термін «знання» означає те, що будь-хто щось знає та розуміє. 

Нагромаджені знання зберігаються в базах знань. 

  База знань - це низка фактів, правил і процедур, які організовуються в 

систему за допомогою специфічних програмних засобів, що забезпечують 



пошук, зберігання, перетворення й занесення в пам’ять ЕОМ структурованих 

одиниць знань. 

Кnowledge Discovery in Data – виявлення знань в даних. 

Кnowledge-based systems – це системи знань у яких використовуються 

людські знання для розв’язання проблем, зокрема  в бізнесі. Найпопулярнішим 

типом таких систем є експертні системи. 

Експертна система — це комп’ютерна програма, у якій намагаються 

подати знання людини-експерта у формі евристик. 

  Евристика (від давньогрецького ευρίσκω – «відшукую», «відкриваю») – 

сукупність логічних прийомів, методів і правил, що полегшують і спрощують 

рішення пізнавальних, конструктивних, практичних завдань. 

 

Питання для контролю знань 

1. Сутність поняття Data Mining  

2. Область застосування і задачі  Data Mining 

3. Методи і моделі Data Mining 

4. Поняття Business Intelligence 

5. Цикл одержання, попередньої обробки, аналізу даних, інтерпретації 

результатів та їхнього використання. 

6. Етапи процесу Data Mining, пов’язані з побудовою, перевіркою, 

оцінкою, вибором і корекцією моделей. 

 

Лекція 2. Алгоритми Data Mining: класифікація і регресія 

Постановка задачі класифікації та представлення результатів. Методи 

побудови правил класифікації. Методи побудови математичних функцій. 

Класифікація об’єктів у випадку невідомих розподілень даних. Методи 

оцінювання помилок класифікації. Методи вирішення задач регресії.  

Ключові поняття 

Класифікація - це процес розподілу об'єктів або даних на різні категорії або 

класи залежно від їх характеристик або властивостей. Це широко 

використовується в машинному навчанні та іншій обробці даних для розв'язання 

завдань, таких як розпізнавання образів, прогнозування і багато інших. 

Регресія (англ. regression, нім. Regression) — форма зв'язку 

між випадковими величинами. Розрізняють прямолінійну, криволінійну, 

ортогональну, параболічну та інші регресії, а також лінію і площину регресії. 

Питання для контролю знань 

1. Методи первісної обробки даних. 

2. Візуалізація та автоматичне групування даних. 

3. Постановка задачі класифікації та представлення результатів 

4. Методи побудови правил класифікації. 

5. Методи побудови математичних функцій 

http://elearn.nubip.edu.ua/mod/resource/view.php?id=157124
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%96%D0%BC%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0


6. Класифікація об’єктів у випадку невідомих розподілень даних. 

7. Методи оцінювання помилок класифікації 

8. Методи вирішення задач регресії. 

 

Лекція 3. Інтелектуальний аналіз часових рядів 

Поняття нечітких часових рядів. Методи моделювання часових рядів. 

Методи аналізу та прогнозування поведінки часових рядів. 

Ключові поняття 

Часовий ряд – це послідовність впорядкованих у часі числових показників, 

що характеризують рівень стану і зміни досліджуваного явища. 

Аналіз часових рядів – сукупність математико-статистичних методів 

аналізу, призначених для виявлення структури часових рядів і для їх 

прогнозування. Сюди належать, зокрема, методи регресійного аналізу. 

Виявлення структури часового ряду необхідно для того, щоб 

побудувати математичну модель того явища, яке є джерелом аналізованого 

часового ряду. Прогноз майбутніх значень часового ряду використовується для 

ефективного прийняття рішень. 

Питання для контролю знань 

1. Поняття нечітких часових рядів 

2. Методи моделювання часових рядів 

3. Методи аналізу поведінки часових рядів. 

4. Методи прогнозування поведінки часових рядів. 

          5. Моделювання часового ряду. 

 

 

Лекція 4. Алгоритми Data Mining: кластеризація 

Постановка задачі кластеризації та представлення результатів. Види 

кластерів. Міри близькості, засновані на відстаннях. Базові алгоритми 

кластеризації. Адаптивні методи кластеризації. 

Ключові поняття 

Кластер –це група об’єктів зі спільними властивостями. 

Кластеризація –  описова процедура, яка надає можливість провести 

розвідницький аналіз та вивчити структуру даних, але без жодних статистичних 

висновків.  

Кластерний аналіз – процедура  розбиття множини об’єктів на визначене 

чи невідоме число класів (кластерів) згідно з певним критерієм якості 

класифікації  

Міри близькості - метрика, що характеризує ступінь подібності 

(схожості) j-ї та k-ї одиниць сукупності. Такою метрикою може бути відстань 

між ними С або коефіцієнт подібності Rjk. Близькі, схожі за вибраними 

метриками одиниці вважаються належними до одного типу, однорідними. Вибір 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D1%8F%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8C


метрики є вузловим моментом кластерного аналізу, від якого залежить кінцевий 

варіант поділу сукупності на класи. 

  

Питання для контролю знань 

1. Постановка задачі кластеризації та представлення результатів. 

2. Види кластерів. 

3. Міри близькості, засновані на відстаннях. 

4. Базові алгоритми кластеризації. 

5. Адаптивні методи кластеризації. 

 

Лекція 5. Дерева рішень як метод дейтамайнінгу 

Сутність дерев рішень, особливості їх використання та побудови. Дерева 

рішень для дослідження альтернатив. Сутність класифікації альтернативних 

варіантів та методи її проведення. Загальний опис дерев класифікації. Способи 

побудови класифікаційних дерев рішень. 

Ключові поняття 

Дерево рішень – це схема (граф), яка відображає структуру задачі 

багатокрокового процесу прийняття рішень у вибраній сфері аналізу 

(класифікація набору даних або зразків, пошук оптимального рішення на 

множині альтернатив, структуризація проблеми, схема отримання логічного 

висновку за допомогою аналізу евристики (база правил)). 

 

Питання для контролю знань 

1. Сутність дерев рішень, особливості їх використання та побудови 

2. Дерева рішень для дослідження альтернатив. 

3. Сутність класифікації альтернативних варіантів та методи її 

проведення. 

4. Загальний опис дерев класифікації 

5. Способи побудови класифікаційних дерев рішень. 

 

Лекція 6. Технології нейронних мереж та генетичні алгоритми 

Визначення та еволюція нейронних мереж. Математична модель 

штучного нейрона. Програмне забезпечення нейромереж. Апаратне 

забезпечення нейромереж. Діапазон застосування нейромереж, їх переваги та 

недоліки. 

Ключові поняття 

Нейромережі – це надзвичайно спрощені моделі нервової системи людини, 

що можуть імітувати такі здатності людини, як навчання, узагальнення й 

абстрагування. Ці здатності дають моделям можливість імітувати подібні людині 

поведінку та режими і використовувати їх для прийняття рішень.  



Генетичні алгоритми – це спроби слідувати еволюційним процесам 

біологічних систем, в яких відбувається процес розмноження і навчання. 

Штучний нейрон – це деякою мірою є певним аналогом біологічного 

(компонента мозку, яка забезпечує можливість оброблення інформації), що 

допомагає відтворити процес мислення людського мозку через передачу 

електричних (електрохімічних) імпульсів між нейронами.  

 

Питання для контролю знань 

1. Визначення та еволюція нейронних мереж. 

2. Математична модель штучного нейрона. 

3. Програмне забезпечення нейромереж. 

4. Апаратне забезпечення нейромереж. 

5. Діапазон застосування нейромереж, їх переваги та недоліки. 

 

Лекція 7. Сховища даних та оперативний аналіз даних (OLAP) 

Визначення сховища даних, порівняння з базами даних, використання. 

Архітектура сховища даних. ETL-процеси (добування, перетворення й 

завантаження даних). Вітрини даних, куби даних, багатомірна модель даних. 

Архітектура OLAP-систем: MOLAP, ROLAP, HOLAP. 

Ключові поняття 

База даних (БД) — це організована структура, яка призначена для 

зберігання, зміни та обробки взаємозалежної інформації, переважно великих 

обсягів. 

Сховище даних (англ. data warehouse) — предметно орієнтований, 

інтегрований, незмінний набір даних, що підтримує хронологію і здатний бути 

комплексним джерелом достовірної інформації для оперативного аналізу та 

прийняття рішень. В основі концепції сховища даних (СД) лежить розподіл 

інформації, що використовують в системах оперативної обробки даних (OLTP) і 

в системах підтримки прийняття рішень (СППР).  

OLTP (англ. Online Transaction Processing) — онлайнова обробка 

транзакцій. Спосіб організації БД, при якому система працює з невеликими за 

розмірами транзакціями, що йдуть великим потоком, і при 

цьому клієнту потрібний від системи максимально швидкий час відповіді. 

Термін OLTP застосовують також до систем (застосунків). OLTP-системи 

призначені для введення, структурованого зберігання і обробки інформації 

(операцій, документів) в режимі реального часу. 

Системи підтримки прийняття рішень (СППР) — інформаційні системи, 

які використовують обладнання, програмне забезпечення, дані, базу моделей і 

роботу менеджера з метою підтримки всіх стадій прийняття рішень у процесі 

аналітичного моделювання. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/OLTP
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B8_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%BA%D0%B8_%D1%80%D1%96%D1%88%D0%B5%D0%BD%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%94
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D1%94%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%BD%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%87%D0%B0%D1%81


OLAP (англ. online analytical processing, аналітична обробка у реальному 

часі) — це інтерактивна система що дозволяє переглядати різні підсумки по 

багатовимірних даних. Термін "в реальному часі" (англ. online) означає що нові 

результати отримуються протягом секунд, без довгого очікування на результат 

запиту. 

Вітрина (кіоск) даних (англ. Data mart) — це структура або шаблон 

доступу, який визначає правила отримання даних із сховища даних для певних 

груп користувачів або цілей. Вітрина даних є підмножиною сховища даних, 

масивом тематичної, спеціалізованої інформації яка орієнтована на конкретну 

галузь бізнесу або команду. На відміну від сховищ даних, які мають доступ до 

всіх даних підприємства, інформація в вітринах даних обмежена даними одного 

підрозділу.  

Куб даних – процедура представлення даних (таких як якась подія, міра, 

факт) у розрізі певних вимірів або набору характеристик. Наприклад, у 

випадку OLAP, куб можна сформувати як події продажу певного товару у певній 

дочірній компанії в певний час. У часових рядах супутникових знімків 

характеристиками, що розглядаються, будуть широта, довгота, час; фактом буде 

піксель для даної координати простору / часу, який приймає супутник. 

Багатомірна модель даних– база даних, що підтримує багатовимірну 

модель даних на концептуальному рівні та призначена для інтерактивного 

аналітичного опрацювання аґреґованих історичних і проґнозованих даних. 

ETL процеси (Extract, Transform, Load - витяг, перетворення та 

завантаження) — процес, який використовується в базах даних та, особливо, 

у сховищах даних та у засобах Business Intelligence для забезпечення їх роботи 

для підтримки прийняття рішень.  

Питання для контролю знань 

1. Сутність поняття  сховища даних 

2. Використання даних сховищ 

3. Архітектура сховища даних 

4. ETL-процеси (добування, перетворення й завантаження даних). 

5. Вітрини даних, куби даних, багатомірна модель даних 

6
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7. Основні властивості пакету аналізу R. 

8. Статистична обробка даних в R. 

 

  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5_%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/OLAP
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%B7%D0%B0_%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B5_%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%85
https://uk.wikipedia.org/wiki/Business_intelligence


Плани практичних занять 

Виконання кожного практичного заняття передбачає врахування засвоєння 

положень дисципліни і особливостей теми дослідження здобувача. Виконану 

роботу здобувач повинен захистити, а оцінка враховується при підсумковій 

атестації  

 

Робота здійснюється з використанням програмного забезпечення для 

обробки статистичних даних R Studio (комп’ютерна або хмарна версія) та MS 

Exel. 

 

R — це мова програмування, яка використовується для статистичного 

аналізу, візуалізації та іншого аналізу даних.  

 

RStudio Cloud (Posit Cloud ) дає змогу користуватися хмарною версією 

програми. Для цього потрібний стабільний доступ до Інтернету.  

Щоб отримати доступ до хмари RStudio, виконайте такі дії: 

1. Зареєструйте обліковий запис на сайті https://posit.cloud/plans/free  

 
Тут знаходиться більше інформації про RStudio Cloud, включаючи тарифні 

плани. Протягом курсу ви використовуватимете безкоштовну версію, але вона 

має деякі обмеження – можна мати лише до 15 проектів у своєму безкоштовному 

обліковому записі та використовувати лише 15 проектних годин на місяць.  

2. Натисніть кнопку «Зареєструватися» внизу праворуч, щоб розпочати 

користуватися безкоштовною версію. 

https://posit.cloud/plans/free


 
3. Введіть адресу електронної пошти, пароль, а також ім'я та прізвище.  

4. Після реєстрації відкрийте RStudio Cloud уперше. 

 
5. Клацніть «Новий проект» (New Project), щоб створити нове робоче 

середовище проекту та відкрити консоль RStudio Cloud. 

 

 



Ви також можете встановити версію для настільного комп’ютера, яку 

можна завантажити відповідно до інструкцій. Це хороша альтернатива, якщо ви 

хочете мати можливість працювати з R офлайн. 

Встановлення R: 

1. Перейдіть за посиланням https://cloud.r-project.org/  

2. Оберіть вашу операційну систему 

 
3.  Завантажте відповідний пакунок 

 
4. Інсталюйте його. 

https://cloud.r-project.org/


 
Далі слідуйте інформації у вашому комп’ютері для завантаження файлу. 

Після встановлення програми R ви можете перейти до налаштування RStudio.  

Встановлення RStudio: 

1. Перейдіть за посиланням https://posit.co/download/rstudio-desktop/  

 
2. Якщо Ви працюєте з іншою операційною системою, то опустіться 

нижче на сторінці та перейдіть за покликанням, яке актуальне для вашої 

операційної системи. 

https://posit.co/download/rstudio-desktop/


 
3. Завантажте відповідний пакунок.  

4. Інсталюйте його. 

 

RStudio — це інтерфейс (GUI) для полегшення використання R. Ви 

можете розглядати R як двигун транспортного засобу, який виконує важливу 

роботу, а RStudio — як кузов транспортного засобу (із сидіннями, аксесуарами 

тощо), який допомагає ви насправді використовуєте двигун, щоб рухатися 

вперед. 

Типово RStudio відображає чотири прямокутні панелі. Якщо ваш RStudio 

відображає лише одну ліву панель, це тому, що у вас ще немає відкритих 

сценаріїв. 

 

Рис. 1.1 – Середовище розробки R-Studio 

 



Панель консолі R (R Console Pane) – за замовчуванням ліва або нижня 

ліва панель у R Studio, є домом для «двигуна» R. Тут фактично виконуються 

команди та з’являються неграфічна інформація та повідомлення про 

помилки/попередження. Ви можете безпосередньо вводити та запускати 

команди в консолі R, але пам’ятайте, що ці команди не зберігаються в такому 

вигляді, як вони є під час виконання команд із сценарію. 

Панель джерела (Source Pane) – за замовчуванням у верхньому лівому 

куті, є місцем для редагування та запуску ваших сценаріїв. Ця панель також може 

відображати набори даних (кадри даних) для перегляду. 

Панель середовища (Environment  Pane) – за замовчуванням верхня права, 

найчастіше використовується для перегляду коротких підсумків об’єктів у 

середовищі R у поточному сеансі. Ці об’єкти можуть включати імпортовані, 

змінені або створені набори даних, параметри, які ви визначили або вектори чи 

списки, які ви визначили під час аналізу (наприклад, назви регіонів). Клацніть 

стрілку поруч із назвою кадру даних, щоб побачити його змінні. 

Діаграми, пакети та панель довідки (Plots, Packages and Help Pane) – 

нижня права панель містить кілька вкладок, включаючи графіки (відображення 

графіки, включаючи карти), довідку, бібліотеку файлів і доступні пакети R 

(включаючи параметри встановлення/оновлення). 

Зміна налаштувань параметрів RStudio та вигляд можна у спадному меню 

Інструменти (Tools), вибравши Глобальні параметри (Global Options). 

 
 

Усе, що ви зберігаєте в R — набори даних, змінні, наприклад список назв 

сіл, загальна чисельність населення, навіть такі результати, як графіки – це 

об’єкти, яким присвоюється ім’я і на які можна посилатися в наступних 

командах. 



Об’єкт існує, якщо ви присвоїли йому значення. Коли йому присвоюється 

значення, об’єкт з’являється в середовищі (див. верхню праву панель RStudio). 

Тоді ним можна оперувати, маніпулювати, змінювати та перевизначати. 

Символ «#» означає початок коментарю. Усе, що перебуває після цього 

знаку в одному рядку, ігнорується програмою. 

Також можливе створення об'єктів за допомогою оператора присвоєння  

(<-). Наприклад: object_name <- значення (або процес/обчислення, які створюють 

значення) 

Під час імпорту наборам даних також призначаються імена та 

визначаються як об’єкти.  

Наприклад: 

# linelist_raw створюється та призначається значення імпортованого файлу 

CSV 

linelist_raw <- rio::import(here("linelist.csv")) 

# linelist_cleaned створюється та присвоюється значення linelist_raw 

linelist_cleaned <- linelist_raw 

# linelist_cleaned повторно визначений як сам, але змінений, щоб включити 

нову змінну 

linelist_cleaned <- mutate(linelist_cleaned, obs_days = 

as.numeric(date_of_exit - date_of_admission)) 

У RStudio введення Alt + -(натисніть Alt, клавіша поруч із пробілом 

одночасно з -клавішею) буде писати <-одним натисканням клавіші. 

 

Консоль RStudio надає цілий ряд опцій, що полегшують роботу з мовою 

R. Пропонуємо ознайомитися з ними нижче. Наприклад, автоматичне 

завершення коду: набираючи початок команди середовище пропонує 

користувачу продовження (рис.1.2). 

Щоб виконати код, виділіть рядки та натисніть піктограму Run з зеленою 

стрілкою або комбінацію клавіш CTRL + ENTER. 

Система R підтримує два режими роботи – інтерактивний режим і режим 

скрипта.  

При запуску програми RGui автоматично з’являється вікно R Console. Це 

командне вікно (консоль), у якому користувач вводить команди, а програма 

друкує результати. У ході роботи в основному графічному вікні можуть 

з’явитися й інші вікна – редактор скриптів, вікна із графічним результатом 

виконання команд (графіки) тощо.  

Команди вводяться користувачем у консолі (командному вікні) після 

символу запрошення, що має вигляд «>».  

Після натискання кнопки Enter введена команда надходить на обробку. В 

одному рядку можна ввести кілька команд, розділяючи їх символом «;». Одну 



команду можна розташувати на двох і більше рядках. Для цього слід натиснути 

Enter, тоді на новому рядку замість «>» з’явиться запрошення «+».  

Кнопки стрілок «вгору» та «вниз» на клавіатурі дозволяють здійснювати 

навігацію серед раніше введених команд (можна вибрати одну з попередніх 

команд).  

За допомогою кнопок стрілок «вліво» та «вправо» можна переміщатися у 

вже введеній команді, зокрема, редагуючи її.  

 

R має модульну структуру. Ви встановлюєте базовий функціонал і 

розширяєте його потрібними вам бібліотеками. Зараз у репозиторії CRAN 

налічується ~ 7000 бібліотек. Для встановлення бібліотеки використовується 

команда install.packages. 

Скопіюйте у R файл ці команди:  

install.packages('dplyr', dependencies = TRUE) 

install.packages('ggplot2', dependencies = TRUE) 

 

Робота зі скриптами. Скрипт – це самостійно написана програма з 

використанням всіх можливостей R. Щоб створити новий скрипт, потрібно у 

командному меню вибирати Файл, а потім вибрати Новий скрипт. Відкриється 

нове вікно, що представляє із себе редактор, у якому можна писати та редагувати 

текст створюваної програми.  

Запуск на виконання рядка або виділеного блоку – комбінація клавіш 

Ctrl+R. 



 

 
Деякі основні команди R.  

help(ім’я_функції) або ?ім’я_функції – виклик контекстної допомоги.  

ls() або objects() виводять на екран всі створені протягом сесії об’єкти 

(дуже корисно, якщо програма велика).  

rm(ім’я_об’єкта) – видаляє об’єкт із зазначеним ім’ям.  

example(ім'я_функції) – виводить приклад (якщо є) для обраної функції.  

history(n) – буде виведене нове вікно, у якому перераховані n останніх 

команд.  

getwd() – вивід поточної (робочої) директорії.  

setwd('ім’я_нової_робочої_директорії') – зміна робочої директорії.  

dir() – виводить список файлів у робочій директорії.  

source('ім’я_файлу.R') – збереження R-коду в поточній директорії у 

файлі із зазначеним ім’ям і розширенням .R.  



sink('ім’я_файлу.розширення') – перенаправляє потік виводу з екрану в 

зазначений файл; повторний виклик команди sink() закриває файл.  

rnorm(n,mean,sd) – генерація послідовності n випадкових чисел, що 

мають нормальний розподіл з математичним очікуванням mean і середнім 

квадратичним відхиленням sd. 

Типи даних в R.  

Всі дані в R можна можуть мати наступні типи:  

– numeric – об’єкти даного класу діляться на цілочислові (integer) і дійсні 

(double); 

 – complex – об’єкти комплексного типу;  

– logical – логічні об’єкти, приймають тільки два значення: FALSE (F) і 

TRUE (T); 

 – character – символьні об’єкти (символьні змінні задаються або в 

подвійних лапках, або в одинарних). 

Дізнатися тип змінної можна з допомогою функції class. 

 

 

 

Типи R обєктів: 

5. Вектор 

6. Матриця  

7. Список(list) 

8. Фактор 

9. Таблиця даних (data frame) 

Вектор – набір значень одного типу. Утворюється з допомогою функції 

с (скорочення concatenate). 



 

 



 

 

Матриця – по суті двовимірний вектор. 



 

Дата фрейм (data frame) використовується для роботи з таблицями. 

Є три способи створити data frame. 

1. Об'єднати вектори однакової довжини, використовуючи команду 

data.frame 

 

2. Використовуючи вбудовані набори даних 

 

3. Зчитати з файла 

Для створення нового файлу використовуйте меню File -> New: 



 

Для відкриття існуючого файлу необхідно скористатися меню File -> 

Open або Open Recent (для відкриття файлу, з яким робота здійснювалася 

недавно). Якщо відкрито кілька файлів одночасно, швидкий перехід від одного 

документа до іншого виконується за допомогою відповідних закладок у верхній 

частині вікна редактора коду. Для навігація між великою кількістю відкритих 

файлів служить іконка >> в правій верхній частині вікна Редактора; можна також 

скористатися меню View -> Switch to. 

 

RStudio підтримує виконання коду безпосередньо з вікна Редактора 

(виконувані команди надсилаються в Консоль, де з'являється також результат їх 

виконання). 

Для виконання поточного рядка коду можна скористатися поєднанням 

клавіш Ctrl + Enter або кнопкою Run Line (s), розташованої у верхній частині 

вікна Редактора: 



 

Правилами підготовки завантаження даних з інших програм: 

10. в імпортованої таблиці з даними не повинно бути порожніх клітинок. 

Якщо деякі значення з тих чи інших причин відсутні, замість них слід ввести NA. 

11. імпортовану таблицю з даними рекомендується перетворити в 

простий текстовий файл з одним з допустимих розширень. На практиці зазвичай 

використовуються файли з розширенням .txt, в яких значення змінних розділені 

знаками табуляції (tab-delimited files), а також файли з розширенням .csv (comma 

separated values), в яких значення змінних розділені комами. 

12. як першого рядка в імпортованої таблиці рекомендується ввести 

заголовки стовпців-змінних. Така рядок - зручний, але не обов'язковий елемент 

завантаження. Якщо вона відсутня, то про це необхідно повідомити в описі 

команди, яка буде керувати завантаженням файлу (наприклад, read.table () - див. 

Нижче). Усі наступні рядки файлу в якості першого елемента містять заголовки 

рядків (якщо такі передбачені), після яких слідують значення кожної з наявних в 

таблиці змінних. В іменах стовпців таблиці не допускається наявність прогалин. 

Крім того, імена стовпців (так само як і імена рядків) не повинні починатися з 

точки або чисел. Щоб уникнути пов'язаних з кодуванням проблем все текстові 

величини в імпортованих файлах рекомендується створювати з використанням 

літер латинського алфавіту. 

13. файл який підлягає імпортування рекомендується помістити в 

робочу папку програми, тобто папку, в якій R за замовчуванням буде 

"намагатися знайти" цей файл. Щоб з'ясувати шлях до робочої папці R на своєму 

комп'ютері використовуйте команду getwd () (get working directory - дізнатися 

робочу директорію); наприклад: 

 

Змінити робочу директорію можна за допомогою команди setwd () (set 

working directory - створити робочу директорію): 

 



Для завантаження підготовлених файлів досить використовувати 

мінімальний набір аргументів функції read.table ().  

read.table(): функція read.table є найбільш зручним способом зчитування 

в прямокутній сітці даних. 

read.table ("file1.txt", header = TRUE, row.names = 1, sep = ","): header = 

TRUE: Файл містить назви змінних як його перший рядок. 

row.names = 1: це може бути вектор, що дає фактичні назви рядків, або 

одне число, що дає стовпець таблиці, що містить назви рядків (поточний 

сценарій) або рядок символів, що дає ім'я стовпця таблиці, що містить рядок 

імена. Якщо row.names відсутній, рядки автоматично пронумеруються. 

sep = ",": Використовується для розділення між полями. Типовим 

параметром є пробіл. 

Відсутні значення: за замовчуванням файл передбачає, що він містить 

рядок символів NA для представлення відсутніх значень, але це може бути 

змінено аргументом na.strings, який є вектором одного або декількох символьних 

зображень відсутніх значень. 

Як приклад припустимо, що нам необхідно завантажити файл 

hydro_chem.txt, який зберігається в робочій папці R і містить дані за хімічним 

складом води деякого водойми. Завантажується таблицю даних ми маємо намір 

зберегти як об'єкта з ім'ям chem. Функції read.table () в цьому випадку може бути 

застосована в такий спосіб: 

chem <- read.table (file = "hydro_chem.txt", header = TRUE) 

 

Якщо у вас є доступ до Excel, експортуйте потрібні дані з Excel у форматі, 

відокремленій табуляцією або розділеними комами, і використовуйте read.delim 

() або read.csv (), щоб імпортувати його в R. read.delim () або прочитати. csv () 

подібні до read.table (). 

Крок 1: Збережіть файл excel як файл fuel.csv. 

Крок 2: у R: fuel <- read.csv ("fuel.csv", header = T) 

Як зазначено вище, часто імпортовані в R файли мають формат csv. Для 

їх завантаження можна скористатися тією ж функцією read.table (), але при цьому 

слід вказати, що як роздільник значень змінних у файлі використовується кома: 

chem <- read.table (file = "hydro_chem.csv", header = TRUE, sep = ",") 

 

Аналогом read.table () для зчитування csv-файлів є функція read.csv (): 

chem <- read.csv (file = "hydro_chem.csv", header = TRUE) 

Якщо підлягає завантаженні файл зберігається в папці, відмінній від 

робочої папки R, то слід вказати повний шлях до нього. При цьому користувачам 

операційних систем Windows необхідно пам'ятати, що для вказівки повних 

шляхів до файлів в програмі R використовується не зворотний одинарний слеш 

(\), а прямий одинарний (/) або подвійний зворотний слеш (\\). Наприклад, 



наступні дві команди будуть успішно сприйняті R і приведуть до ідентичному 

результату - завантаженні файлу hydro_chem.txt і збереженню його у вигляді 

об'єкта chem: 

chem <- read.csv (file = "D: \\ Documents \\ hydrochem.txt", header = TRUE) 

 chem <- read.csv (file = "D: /Documents/hydrochem.txt", header = TRUE) 

Для інтерактивного вибору завантаження, який зберігається поза робочої 

папки R, можна застосувати допоміжну функцію file.choose () (вибрати файл). 

Виконання цієї команди призводить до відкриття звичайного діалогового вікна 

операційної системи Windows, в якому користувач вибирає папку з необхідним 

файлом. Дуже зручно поєднувати file.choose () з командами read.table () або 

read.csv (), наприклад: 

chem <- read.table(file = file.choose(), header = TRUE, sep = ",") 

 

Детальніше ознайомитися з алгоритмом роботи з векторами можна можна 

за покликанням https://r4ds.had.co.nz/vectors.html#vectors  

 

Навчально-методичне забезпечення 

1. Савчук В.К., Воляк Л. Р. Електронний курс «Дейтамайнінг» URL: 

https://elearn.nubip.edu.ua/enrol/index.php?id=4412 

2. Нормативні документи. 

. Програмно – методичне забезпечення навчально-наукової лабораторії 

біоеконометрики та дейтамайнінгу 
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.Інтернет-ресурси  

  

http://inside-r.org/r-doc/MASS/chem
http://inside-r.org/r-doc/utils/read.table
http://inside-r.org/r-doc/base/file
http://inside-r.org/r-doc/base/file.choose
https://r4ds.had.co.nz/vectors.html#vectors
https://elearn.nubip.edu.ua/enrol/index.php?id=4412


КОНТРОЛЬНІ ЗАХОДИ ПЕРЕВІРКИ ЗНАНЬ 

(Приклад екзаменаційного білета) 

І. Теоретичні питання (кількість балів за кожне розкрите теоретичне 

питання – 5 балів)  

1.1. Розкрийте сутність концепції дейтамайнінгу та його застосування  

1.2. Розкрийте сутність інтелектуального аналізу часових рядів 

 

ІІ. Тестові завдання (кількість балів за кожний тест – 2 бали) 

 

Питання 1. До яких рядів динаміки належать показники, що характеризують 

розміри явища за певні проміжки часу? 

1 Моментні 

2 Дискретні 

3 Інтервальні 

4 Ряди середніх 

Питання 2. Для застосування кореляційного аналізу потрібні наявні 

передумови 

1 Достатня варіація досліджуваної ознаки 

2 Числовий вираз ознаки 

3 Достатня однорідність досліджуваної сукупності  

4 Неоднорідність досліджуваної сукупності 

Питання 3. Дерева рішень відносяться до групи ... 

1 кібернетичних методів 

2 логічних методів 

3 статистичних методів 

4 методів крос-табуляції 

Питання 4. Одним з алгоритмів навчання нейронної мережі, які найчастіше 

використовуються є алгоритм… 

1 прямого розповсюдження помилки 

2 зворотного розповсюдження помилки 

3 диференційний 

4 лінійний 

Питання 5. Data Mining - це процес виявлення в сирих даних 

1 неочевидних закономірностей 

2 раніше сформульованих гіпотез 

3 великої кількості закономірностей 

4 об'єктивних закономірностей 

Питання 6. До статистичних методів Data Mining  відносять: 

1 Аналіз зав'язків 

2 Дерева рішень; 



3 Аналіз часових рядів 

4 Кластерний аналіз 

5 Штучні нейронні мережі 

Питання 7. Вектор у середовищі R  можна створити за допомогою функції: 

1 # 

2 c 

3 sum 

4 length 

5 <- 

Питання 8. Для виведення даних описової статистики (сума, дисперсія тощо) 

у середовищі R використовується функція: 

1 Var() 

2 Sd() 

3 Summary() 

4 View() 

Питання 9. Для побудови лінійної регресійної моделі у середовищі R 

використовується функція: 

1 lm() 

2 str() 

3 plot() 

4 fit() 

5 predict() 

Питання 10. Щоб змінити робочу директорію у середовищі R 

використовується функція: 

1 getwd () 

2 setwd () 

3 ls() 

4 read.table () 
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